Etologia kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldéas 1994-2023

MEGOLDASOK
2004 kozos érettségi
V. Magatartas osszesen: 11 pont
1. Inger altal irdnyitott helyvaltoztaté mozgas. 1 pont
2. Az allatok altal a kdrnyezetbe juttatott olyan kémiai anyag, amely a fajtarsak kozotti
kommunikaciora szolgal. 1 pont
3. D 1 pont
4. C 1 pont
5. E 1 pont
6. B 1 pont
7. E 1 pont
8. C 1 pont
9. E 1 pont
10.D 1 pont
1. A 1 pont

Az elso ket feladatban masképp megfogalmazott, azonos értelmii megoldas is elfogadhato.

2004 majus kozépszint

8. Lorenz megfigyelése (7 pont)

1. bevésddés (imprinting)

1 pont
2. Bevésodés Feltételes reflex
Kialakithaté |Korai Barmikor (nem csak egy bizonyos 1idészakban)
életszakaszban
Hatas ideje | Egész életre | Kiolthato, feltétlen és feltételes gatlassal, illetve ha nem kap
(hosszu 1dore) | megerositést
Minden ezzel egvenértékii megfogalmazads elfogadhato.
4 pont
3. Az udvarlas (nasztanc, diirr6gés) mozgassora
1 pont
Ez nem tanult, bizonyitja, hogy minden pavakakas azonos modon hajtja végre.
1 pont
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Etolodgia kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldéas 1994-2023

2005 majus kozépszint

V. A komuvesmeéh viselkedése

1.

ol o

(Csak a teljes, helves betiisorra adhaté 1 pont)

E D C A B

Az A és B viselkedéselem kozé huzott fiiggéleges vonal 1 pont.

D

Mert az utdodnemzedék tagjai nem talalkoznak sziileikkel.
A beavatkozas utan a méh csak a viragpor iiritését végezné (és nem préobalkozna jra az
iires mézgyomor kiiiritésével). Mds helves megfogalmaczads is elfogadhato.
Fabre szandékosan beavatkozott az események menetébe. Mds helves megfogalmazads is
elfogadhato.

2005 oktober emelt

VIII. A felteteles reflex vizsgalata

G 8

e L D

N

Feltétlen inger: a hispor ize /az etetés.

Feltételes inger: a huspor latvanya

Az ingerre adott valasz: nyalelvalasztas

Az allat megtanulta, hogy a hispor megmutatasa utan enni

kap./ A feltétlen és a feltételes inger egyideyii alkalmazasa.
Feltételes gatlas /az allat megtanulta, hogy a huspor félmutatasat
rendszeresen nem koveti etetés /a feltételes reflexet

tobb alkalommal nem erésitették meg.

Az 4jboli megerdsités utan (3h 34 perc) megindult a nyalelvalasztas.

Vagy: a gyenge savas izérzet utan gyengén ugyan,
de 1smét megjelent a valasz.
C

8. Operans / proba-szerencse tipust tanulds

9. A bevésddésre csak bizonyos 1ddszakban érzékeny az él6lény
Vagy: A bevésodés hatasa tartos —akar egy életre szol.

Vagy: A bevésddés fennmaradasa nem igényel tovabbi megerdsitést.
(Barmelyik két megfogalmazads, vagy mds ezzel egvenértékii jo valasz elfogadhato).
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Etologia kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2006 februar kozépszint (részlet)

III. A szenderlepkék 9 pont
A feladat a kovetelményrendszer 3.4.4 és 5.1. fejezete alapjan késziilt.

Abra: Bankuti-Both-Csorba: A kisérletezé ember (kézirat)

7. A Holddal (vagy mas tavoli égitesttel) bezart szoget (a képen: o) allandoan tartva az irany
egyenes lesz. 1 pont

8. A kozeli fényforrassal bezart szég (egyenes vonali mozgas kézben) valtozik, a szdget
allanddan tartva a rovar spiralis vonalu palvan fog mozogni a fényforras felé. (Mds jo
megfogalmazas is elfogadhato. A “féenyforrast dsszekeveri a Holddal” tipusii indoklds
onmagdaban nem elegendd.) 1 pont

9. B 1 pont

2006 februar emelt szint
V. Az emberi viselkedés gyokerei 8 pont
A feladat a kovetelményvrendszer 4. 8.2 fejezete alapjdn késziilt.

1 D 1 pont

2 E 1 pont

3 F 1 pont

4 B.D 1 pont

5 D 1 pont

6 A 1 pont

7 Barmely agressziv viselkedés helyes megnevezése és a funkcid leirdsa — pl. farkasok
kiizdelme az elséségért 1 pont
funkciodja: a csoport fennmaradasahoz sziikséges rangsor kialakitasa 1 pont

Vagy példaul: madarak tertiletvédelme koltés idején (1 pont)
funkcidja: az utdodneveléshez sziikséges teriilet fenntartdsa (1 pont)
Mds jo megfogalmaczds is elfogadharo.

2006 majus kozépszint
II. Az allatok viselkedése 7 pont
A feladat a részletes kdvetelményrendszer 3.4.4; 4.8.4, fejezetére épiil.
Az dbrdk forrdasa: Csanvi Vilmos: Kis etologia / Gondolat, 1980

1. | A kakukkfidka a rozsdatarku fickéakkal szemben agressziven viselkedik. H

2. | A madarak ivadékgondozasa 6roklott viselkedés (melyben lehetnek I
tanult elemek is).

3. | A him rovarokat a néstények illatanyagai menekiilésre késztetik. H

4. | A kakukk életének bizonyos szakaszaban parazitaként viselkedik. I

S. | A hazi rozsdafarkh szamara a sajatjanal nagyobb kakukkfioka I
szupernormalis inger.

6. |A kakukkfioka mas madaraktol, példaul a rozsdafarkutol tanulja meg a H
fészeképités elemeit.

7. | A feromonokat a kartevd rovarokkal szembeni biologiai védekezésben I
fel lehet hasznalni.
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Etolodgia kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldéas 1994-2023

2006 majus kozépszint (idegen nyelvii)

IV. A Kkerti poszatak vandorlasa 6 pont
A feladat a részletes kovetelményvek 3.4.4. és 4.8.2. fejezetén alapul.

A térkép és szoveg P.J.B. Slater : Bevezetés az etolégidba

Mezégazdasdagi Kiado Bp. 1987 35-37.0ld  nyomeén

1.
2.
5

megfeleld homérséklet/ 1voviz/ elegendoé taplalék hianya (kéf ok egviitt) 1 pont

kb. két honap 1 pont
a szarazfold folott repiilnek / nyilt tengerek keriilése / magashegységek kikertilése
(barmelvik) 1 pont

Kisérleti helyzetben a viselkedés megjelenése nem fiigg a megvilagitds hosszénak
megvaltozasatol.) A mesterséges korilmények kozott nevelt allatok is igyekeztek
elhagyni ropdéjiiket a vandorlasi idészakban. 1 pont

A kisérleti madarak a roptetében is ugyanabba az ranyba repiilnek, mint szabad
tarsaik. 1 pont

A viselkedés mesterségesen keltetett fiokdk viselkedésében is megjelenik (nem a
sziiloktol/tajtarsaktol tanulja) 1 pont
(Amennviben a 6. pontban szerepld érvet a 4. vagy 5. pontban irta, akkor a 6. pontban
helyves vdlaszként kell elfogadni.)

2006 majus emelt szint

V. Mire emlékeznek a patkanyok? 8 pont
A feladat a részletes kovetelmények 3.4.4. és 4.8.2 fejezetén alapul.
Az idézet Csanvi Vilmos: Kis etolégia II. Gondolat Kiadoé Bp., 1985 (92 old.) kémwvébaol

£
2.

LS ]

aramiitést és rontgensugarzast 1 pont
darazscsipés (aramiités) 1 pont
mergezo taplalék (rontgensugar) 1 pont
a taplalék elutasitasa 1 pont

Olyan taplalékot adtak a patkanyoknak, melyek azonos szintiek és

formajuak voltak azzal, ami utan a sugarzast kaptak, de anyaguk,

iziik eltért attol. / Eltérd szint és formajn,

de azonos izii taplalékot adtak 1 pont

A kisérlet elvégzése utan a negativ /kellemetlen tarsitott inger elhagyasaval 1dorél idére
felkinaljak a kérdéses taplalékot, és figyelik a patkany reakciout. 1 pont
(Bonyolultabb — helyesebb — az alabbi kiegészitéssel: Ha az elkeriild wviselkedés
megsziinik, és Ujbol alkalmazzak a negativ tarsitott ingert, figyelik, hogy az allat
hamarabb/tartésabban tanulta-e meg masodszorra, mint elészor)

Nem., mert nem meghatarozott életkorhoz kotott. 1 pont

Ami késleltetett hatasu, igy nem kapcsolja 6ssze (sem a patkany, sem a klan) a
rosszullétet a fogyasztott taplalék valamely tulajdonsagaval

vagy. ami azonnal hatoé méreg 1 pont
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Etolodgia kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldéas 1994-2023

2006 majus emelt szint (idegen nyelvii)

IV. Kinek szol a cinege éneke?
A vdlaszok alapja a kovetelménvrendszer 3.4.4. és 4.8.2. fejezete.

10 pont

Az dbra forrasa: Csanyi Vilmos. Etologia, Nemzeti Tankényvkiado, Bp., ( 474. old.)

1. A) vonzo (szaporodasi idészakban),
B) taszito,
C) vonzo (zsakmanyallat),
D) kozombos.
4 16 valasz: 2 pont
3 és 2 jé valasz: 1 pont
1 vagy 0 jo valasz: 0 pont

2. A) udvarld magatartast / nasztancot /szaporodasi viselkedést,
B) a rivalis him tavoltartasat/ agressziot /tamado magatartast,
C) menekiilé magatartast,

D) nem befolyasolja a magatartasat.

3. Elényos: nagyobb tertiletet birtokol, ezért tobb taplalékhoz jut,
(tobb) szexualis partnerhez jut
Hatranyos: a harc 1d6t von el a taplalkozasatol,
(ha nem ritualizalodik) megsériilhet, elpusztulhat.

Meis jo szempont is elfogadhato.

2006 oktober kozépszint

III. A sziiloi gondoskodast is tanulni kell?
A feladat a részletes kovetelményvek 3.4.4. és 4.8.2. fejezetén alapul.
Az idézet Lanyi Gvorgy: Meglepd dolgok dllatokrél kényvébdl valo

Gondolat Zsebkonyvek, Gondolat 1980 47-48. Oldal
Abrdk: Csanvi Vilmos: Kis etologia Gondolat

LL. 2. 3. H., 415, Mindegyik helyes valasz
6. gdmbolytl idomok / pisze orr / apro fiil/
a testhez képest nagy fej/ nagy kerek szem,
barmely 2 helyes megnevezés
7. kulcsinger / esetleg itt szupernormalis inger
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Etologia kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2007 majus emelt szint (részlet)

ITI. A kutya és a béka 8 pont
A feladat a kovetelményrendszer 3.4.2, 4.8.1, és 4.8.2 fejezetei alapjan késciilt.
1. A B 1 pont
2. B 1 pont
3. rejtdszin/ neheziti az allat észrevehetdségét (Gnmagaban a mimikri sz6 nem elegendo)
1 pont
4. riasztdészin/ veszélyes allatok (pl. darazsak) szinének utanzasa 1 pont
3 BO 1 pont
6. agytorzs/ nyultveld/ nyultagy 1 pont
7. hanyés (A nyelés is elfogadhaté a kutya vizivasa kapcsan.) 1 pont
8. D 1 pont

2007 majus emelt szint (idegen nyelvii)

VL Oroklott és tanult viselkedések S pont

A feladat a kovetelményrendszer 3.4.4., 4.8.2. fejezetein alapul.
1. 2. |3. 4. |S.
B |[A |[D |B |C

2008 majus kozépszint

II. Tanulo tengeri uborka 6 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.8.2 pontja alapjdn késziilt.
l. A 1 pont
5.2 B 1 pont
3 D
A
i
B
Ha mind a 4 vdlasz helves: 2 pont
Ha csak 2 vdlasz helyes: 1 pont

Ha 0vagy 1 valasz helves: 0 pont

4. ..Ha egy nagyon gyenge vizsugarat egy elektromos sokk kovet (ami1 a kopoltyuk
visszahuzasara késztetné az allatot), akkor egy 1d6 utan a szelid vizsugar 1s elég a
kopoltyik gyors visszahtizasahoz (ami egyébként 6nmagaban ehhez nem lenne
elegendo).”

— vagy mas, ezzel egyenértékii valasz. 1 pont

D 1 pont

N
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Etolodgia kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldéas 1994-2023
2008 majus kozépszint (idegen nyelvii)
VII. A tanulas formai 7 pont

A feladat a részletes kovetelménvek 3.4.4 pontja alapjcn késziilt. Minden helves vdlasz 1 pont.
Ha egy szdm két helven is szerepel, nem adhaté érte pont.

Feltételes
reflex
6.

Operans
tanulas

4.

Belatasos
tanulas

2008 majus emelt szint

V. Martina, a ragaszkodo libalany 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 3.4.4., 4.8.2. fejezetein alapult.

A széveg forrdsa: Konrad Lorenz: En itt vagyok, te hol vagy? Totem Kiadé 1999.
Az abra forrdasa: cas.bellarmine.edu/tietien/Ethology/lorenz.gif

1.A 1 pont
2. Rokon fajoknal eléfordulnak hasonlo jelek. /
Léteznek nem fajspecifikus jelek 1s az allati kommunikacioban. /

Kozos eredet / Hasonlo genetikai allomany 1 pont
3.1 1 pont
4. H 1 pont
3.k 1 pont
6. Bevésodéssel / imprintinggel, mert

egyetlen tarsitas elég volt a viselkedés 1étrej6ttéhez és tartos fennmaradasdhoz

vagy:

mert érzékeny idészakhoz kotott / a 16gziilés utan mar nem fogadta el sziilének

a hazilibat (csak indokldssal).

vagy:

mert a kutato volt az els6é mozgo 1ény. akit megpillantott 1 pont
7. Ezeknek a fajoknak a felnott egyedei szag alapjan vésik be/

jegyzik meg / azonositjak utodaikat. 1 pont
8. AésC 2 pont
9. A sziilo felismerése, beszéd. anyanyelv tanulasa, igényesebb zenetanulas.. 1 pont

Mas jo példa is elfogadhato!
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Etologia kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2008 majus emelt szint (idegen nyelvii)

IX. Haromféle tanulas 6 pont
A feladat a kdvetelményrendszer 4.8.2 fejezetén alapul.
Minden helyes vdlasz 1 pont.

N (i, Tl bl s

Belatassal tobb viselkedéselem egyiitfesérol dont az allat vagy ember. / A belatas
gondolkoddst 1gényel. / A belatas soran nem véletlenszerii (tervezett) az egyes elemek
kombinalédésa.

Vagy mas jo megfogalmazds, melynek lénvege, hogy az ,,egész t6bb, mint részeinek
osszege”.

2009 majus kozépszint (idegen nyelvii)

IX. Megkiizdés és egészség 9 pont
A feladat a kdvetelménvrendszer 4.8.4 pontja alapjan késciilt.
1. Operans /instrumentalis / proba-szerncse I pont
2. mellékveseveld 1 pont
adenalin / noradrenalin I pont
3. vernyomas: no I pont
veércukorszint: né 1 pont
aktivitas: fokozddik 1 pont
4, A kontrollalhatatlan aramiités. / Nem tudta megsziintetni a kellemetlen ingert.
/Félelem az aramiitésektol 1 pont
5. A tartos stressz idegi-hormonalis uton gatolja az immunrendszer miikidését.
1 pont
6. A rovid 1deig tarto stressz noveli az aktivitast/ fokozhatja az agresszivitast,

mig a tartos stressz
passzivva tesz / apatikus, kozonyos allapotot 1déz el6 stb. I pont
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Etologia kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023
2010 majus kozépszint (idegen nyelvii)

V. Bolcsoszaju halak 10 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 3.4.2., 3.4.4., 4.8.2., 5.1.2. fejezetein alapul.

A széveg forrdasa: Lorenz, Konrad. Halvér in: Salamon kiraly gviiriije Cartaphilus Kiado
62-69.0.

Abra forrdasa Both Mdria- Csorba F Ldszlé: Forrdsok — Természet-tudomdny-torténet I.
Nem:zeti Tankomyvkiado, 2003

e

2. Tvasi id6szakban a parok olyan hésiességet tanusitanak még a leghatalmasabb | A | B
ellenfélle]l szemben 1s...

3. A két legnagyobb hal egyikén mutatkozni kezdtek a kék foltok. C

4. A kékesfekete zsabo. amelyet nem ékesitettek kék foltok, elarulta, hogy ez a C

hal — ndstény.

5. A par végiil elhelyezkedett a fészekgodrok folott, s elkeseredetten védelmezte | A B

a tertiletet.
Minden helvesen kitdltétt sorl pont.

6. Addig nem aktiv gének kapcsolnak be. / Hormonok okozzak a valtozast.

7. Forditottan aranyos. / Minél t6bb utédot hoz létre egy par, annal csekélyebb mértékii az
ivadékgondozas.

8.D

9.B

10. A halak mélységi meriilését szabalyozza. / A halak fol-le mozgasat teszi lehetové. /Testitk
stirtiségét szabalyozzak vele.

Mads megfogalmazds is elfogadhato.

Minden helves vdlasz 1 pont.

2010 majus emelt szint (részlet)

III. OkKkolégiai kapcsolatok S pont

A feladat a részletes kovetelményrendszer 3.4.2., 3.4.4. 5.1.1. és 5.1.2 pontjai alapjan késziilt.

1. tarsitas/tarsitasos tanulas/feltételes reflex / operans tanulas 1 pont
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Etolodgia kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldéas 1994-2023
2011 majus kozépszint (idegen nyelvii)

V. Gyertek haza, madaraim! 6 pont
A feladat a kovetelményrendszer 3.4.4. fejezete alapjan késciilt.

Szoveg: Csanvi Vilmos: Etologia Nemzeti Tankonyvkiado 1994. nyomdn

Képek:
hitp.//askabiologist.asu.edu/expstuff/experiments/birdsongs/datacards/indigo_bunting.html
http://www.spreewald-marketing-service.de/land-leute/natur/stoerche/? trype=2

1. Az égitestek allasa / a Sarkcsillag szerint. 1 pont

2. Nem befolyasolja (déntéen), mert 1 pont
akkor a planetarinmban a mesterséges csillagképek vetitése nem valtoztatta volna meg
repiilési iranyukat. 1 pont

3. A fehér gélya tapasztalatok nélkiil is arra indul, amerre 6sei / sziiletési helye hatarozza
meg a ropiilési iranyat. 1 pont
Elfogadhato a bevésddeés lehetdségét folverd érv is.

4. Bevésddés / imprinting 1 pont

5. Kiitikus 1dészakhoz / életszakaszhoz kotott a tanulas 1 pont
Mas helyves megfogalmazds is elfogadhato.

2011 majus emelt szint (idegen nyelvii)

III. A madarak viselkedése 11 pont
A feladat a részletes kévetelménvrendszer 3.4.4., 4.8.2. és 5.1.2. pontjai alapjdan késziilt.
Az dabrdk forrdsa: Etolégia kislexikon. Natura, 1985.

Keve Andrds: Madarak — Csépe Magdolna rajza  Mora, 1975

1L B 1 pont
2. D 1 pont
3 €£.D 2 pont
4. a) aroptetés soran letakarjuk az allat szemét / s6tét helyiségben roptetiink 1 pont
b) (kis) magnest rogzitiink az allatra / mesterséges magneses térben roptetjiik 1 pont
h. A 1 pont
6. 16 1 pont
A i 1 pont
8. AD 2 pont
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Etologia kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2011 oktober emelt szint

V.  Osszetett tanulas 9 pont
A szoveg forrdsa:

Thom Verhave: Bevezetés a viselkedés kisérleti elemzésébe (1966) - részletek

in: Adam Gvorgy (szerk): Pszichofiziolégia Gondolat, 1972

1. feltételes reflex (kialakulasa) / (pavlovi) kondicionalas 1 pont
Z a csengd: feltételes (tarsitott) inger

a hus: feltétlen inger 1 pont
3. operans / proba-szerencse tipusi 1 pont
4.

Barmilyen telitési jellegii gérbe elfogadhato, akkor is, ha a maximum érték nem ér1 el

az 50/percet. (A valaszolod feltétlezheti, hogy a taplalék elfogyasztasa i1s 1d6t igényel.)

1 pont a gorbe félrajzolasaért, 1 pont az x, 1 pont az y tengely megnevezéséért. A tengely
feliratoknél elfogadhato mértékegység — pl. perc, 6ra vagy 1/perc is. Az X és y tengely
felcserélhetd, ha a gorbe 1s ennek megfeleld. ) 3 pont

y: pedalnyomésok 1
gvakorisdga 50/pere
x: 1dd
5. Sotétben egyre ritkabban / nem nyomogattak a pedalt. 1 pont
6. A 1 pont
7. D |1 pont
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Etolodgia kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldéas 1994-2023

2012 majus emelt szint (részlet)

1L

Hernyoolo asodarazs 11 pont

A feladat a kovetelményrendszer 3.4.2; 3.4.4 pontjai alapjan késziilt.
Abrak forrasa.: Tinbergen, N.: Az osztonrdl, Gondolat, 1976

A potroh (elsé szelvénye). 1 pont
D 1 pont
B 1 pont
i 1 pont
A 1 pont
A 1 pont
Kettot (a II1. és az V. fészekben). 1 pont
Nyvolcat. 1 pont
A E.G I+] +1 pont, dsszesen 3 pont

2012 oktober kozépszint

IV. A bolcsoszaju halak ivadékgondozasa 8 pont

A feladat a kovetelményrendszer 5.1, 5.1.2 pontjai alapjdan késciilt.

Abra: Bankuti-Both-Csorba-Hordnvi: A megérzott idé — Természet-tudomany-torténet II1.
Nemzeti Tankonyvkiado, kézirat

A szoveg forrasa: Hans Frey, Az akvarista kislexikona, Gondolat, 1970 alapjan

A valaszok mas megfogalmazdasban is elfogadhatok.

L.

Az eréforrasok jo kihasznalasa / a tilszaporodas elkeriilése. 1 pont
Az ivadékgondozas miatt a kevesebb utodbél is tobb marad életben. 1 pont

Az élénk szin jelzi az ivasi 1d6szak kezdetét / a készséget a kiizdelemre / a naszjaték
része. (Barmelvik érv, vagy ehhez hasonlo megfogalmazds elfogadhaté.) 1 pont

,»Valogatdsak a parvalasztasban, s nem ritka kozottiik az egész életre szolo hiiség”
1 pont

Az olyan allatok, melyek fiatal koruktol egyiitt nevelkedtek, békésebben viselkednek
egymassal.” 1 pont

A természetben maddja van elmenekiilni a vesztes félnek, az akvariumban nem.

1 pont
Az (ikraban fejl6do) embridhoz igy tobb oxigén jut 1 pont
Az elpusztult ikrakon tenyészé gombak/baktériumok / fertézések kénnyen
atterjedhetnének az egészséges ikrakra is. 1 pont
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Etolodgia kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldéas 1994-2023

2013 majus kozépszint

II1. Farkaskaland 6 pont

A feladat a vizsgakovetelmeény 3.4.4 és 4.8.2 alapjdn késziilt.

1. Ehségében. vagy 1 pont
Utddai / teriilete védelmében / ha megtamadjak / ingerlik. 1 pont

2. Nem, mert a zsakmanyallat mas faj / agresszi6 csak azonos faju egyedek k6zott léphet f6l.
/ A zsakmanyszerzés mas magatartaselemeket tartalmaz, mint az agresszid. 1 pont

3. A rangsorban elfoglalt hely / szaporodasi lehetéség biztositasa. 1 pont

4. A valasznak tartalmaznia kell a megadasi pézra/ behédolo magatartasra utalé mondatot
vagy azt, hogy a sulyos sériilés elkeriilése az egész falka szamara elényos. 1 pont

5. Az allati agresszio (sok elemében) genetikailag kodolt viselkedés, mig
az ember1 agresszio tanult elemekben gazdag / szabalyait erkolesi megfontolasok kinaljak
/ szabad valasztason alapul. Mdsként is megfogalmazhato. | pont

2013 majus emelt szint

I. Galambok és solymok 7 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.1.4.; 3.4.2.; 3.4.4.; 5.4.1.; 6.3.2. pontjai alapjdn késziilt.
Az dbra forrasa. Fauna. Band V., Grammont Verlag, Lausanne, 1971

w19 =
0 AW

i

280-320°

A sélyom ugy kozeliti meg zsakmanyat, hogy ne essen annak latoterébe.

Egy egyed vadaszatanak tobbszori megtigyelése, ennek soran azt kell vizsgalni, hogy
valtozott-e, eredményesebb lett-e a vadaszat.

Vagy: tobb solyom vadaszatanak megfigyelése kirepiilésilk utan (tobb alkalommal),
dsszehasonlitva vadaszo magatartasukat.

Kisérlet: Fajtarsaitol kiilon nevelve 1s mutatja-e a viselkedést?

Masként is megfogalmazhato, és mdas megfigvelési modszer leirdsa is elfogadhato.
(PL.: annak megfigyelése, hogy tanitjak-e vadaszni a frissen kirepiilt sélymokat az éregek.)

e
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Etolodgia kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldéas 1994-2023

2013 oktober kozépszint

I. Kis etologia 8 pont
A feladat az érettségi kovetelménvek 3.4.4.; 4.8.2.; 5.1.2. pontjai alapjan késziilt
A kép forrasa: blog.lib.ummn.edu

. Oroklstt magatartas / zart genetikai program

. feltétlen reflex

. bevésddés / imprinting

. (6roklott) mozgasmintazat / mozgaskombinacio

. Példaul ember1 szamitasos feladatmegoldas / utvonalkévetés térkép alapjan.
Bdrmilven jo példa.

. iranyitott (helyvaltoztatd) mozgas / taxis

. operans tanulas / tanulas ingertarsitassal / ismétléses tanulas

8. feltételes retlex / ingertarsitas

L T e S B S R

-~

2014 majus emelt szint

VII. Patkanyok a labirintusban 6 pont
A feladat a kévetelményrendszer 4.8.2 pontja alapjdn késziilt.
Abra: eredeti (a Févdarosi Allat- és Novénvkert kiallitasi anyagabol).

1. Operans tipusu / préba-szerencse / komplex / latens tanulas. 1 pont
A bejaras rovidiilé 1dejébdl dertil ki a tanulas ténye / hatékonysaga. 1 pont
Mads megfogalmazds is elfogadhato.

3. L 1 pont

4. Az egyes kisérletek kozt eltelt 1d6t valtoztatva mérhetd, hogy ezutan mennyi
1d6 alatt jarja be a patkany a labirintust. 1 pont

Mas megfogalmazds is elfogadhato, de a leirasban szerepelnie kell a fiiggetlen és a fiiggd
valtozonak, azaz az x és v tengely jelentésének).
5. AD 1+1 = 2 pont

2015 majus emelt szint

IV. Reflexek 8 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.8.1-2 pontjai alapjdn késziilt.

| S, &=

2. B

3. A

4. B

. &

6. B

7. Az i1zmok feszességének / tonusanak beallitasa. A jaras / allas soran az 1zmok tulzott

megnyulasanak gatlasa / a testtartas biztositasa.
8. A gerincveld /gerincveldi idegek / gerincvel6i reflexek épségének / miikodésének
ellenérzése.

14/16



Etologia kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023
2017 majus emelt szint (idegen nyelvii)

III. Hazatéreés a fészekbe 7 pont
A feladat a kovetelményrendszerl.l, 3.4.4, fejezetén alapul.
A szoveg forrasa: Fabre, J H: A skorpio ongvilkossdga, Dick Mano Kiaddsa, Budapest, é.n.

1. A latas ufjan valo tajékozodas lehetdségét kivanta kizarni. 1 pont
Hogy ne keveredjenek az elsé napon elengedett meéhek az ijonnan jeldltekkel.

1 pont

3. 60 koziil 16 méh tért haza. ez 26.7%. 1 pont

4. A napszakot 1 pont

és a terepviszonyokat (elészor sik, koves, harmadszor stirii erdd). 1 pont

5. A 3 k-t 5 perc alatt tette meg. ez 36 km/h-s sebesség. | pont

6. Azt, hogy forgatas nélkiil (azonos kériilmények kézott) hany szazalékuk talal vissza.

1 pont

Az 1.,2.,4. és 6. valaszok maskent is megfogalmazhatok.

2017 oktober emelt szint

ITI. Kolesonhatasok 9 pont
A feladat a kovetelményrendszer 5.1.2. pontja alapjan késziilt

1.C 1 pont
2. D 1 pont
3. E 1 pont
4. A 1 pont
5. B 1 pont
6.D 1 pont
7. B 1 pont
8. A kommenzalizmus +/0 — egyik populacionak k6zémbos, a masiknak elonyos kolesonhatas
(ami a felsoroltak egyikére sem 1gaz) 1 pont

Ilyen példaul az oroszlan és az altala elejtett zsakmany maradékat fogyaszté dogkeselyik
kolesonhatasa. Mds jo példa is elfogadhato, ha a két éldlényt megnevezte a vizsgdzo.

1 pont
2018 majus emelt szint (részlet)
V. Piros madarak 11 pont

A feladat a részletes kovetelményrendszer 2.1.3., 2.1.5., 2.2.2., 3.4.4.,4.8.1., 6.1.1., 6.1.3.

fejezetén alapul.

A szovegek forrasa: Csanyi Vilmos: Etologia

http://www.tankonyvtar.hu/hu/tartalom/tamop425/2011 0001 519 42477/ch02s02.html
=abé Mdrton: A maddrpir és titkai Elet és tudomdny 2016/26. 803-805.0.

Az dabrdk forrasa: http://kanarimadarak.uw.hu/

wikiwand.com http://www.vilaglex.hu/Lexikon/Html/Osztroge. htm

http://tudasbaczis.sulinet. hu/hu/termeszettudomanyolk/kemia/szerves-kemia/a-

monoszacharidok/fontosabb-diszacharidok

1. A | pont
2: € 1 pont
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Etologia kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023
2018 majus kozépszint

II. Selyemkoro és nyulbogyo 9 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 3.4.4., 5.1., 5.2.2. fejezetein alapul.

A szoveg forrdsa: Bilko Agnes: Kutyaharapdst sz6rivel? Elet és tudomdny 2016./37. 1180.0.
A kép forrasa: wikipedia.org

I. Nincsenek természetes ellenségei. / Jobb tiiroképessége / versenyképesseége
miatt kiszoritotta az eredet1 névényzetet. / Sok magot hoz. /

Megfelel neki a hazai klima. / Tagtiirésii. 1 pont
Mas jo valasz is elfogadhato.
2. B 1 pont
3. Meghatarozott, érzékeny életkorban tanuljak meg. 1 pont
A tudas egész életiikre fennmarad. 1 pont

4. Azon nyulak taplalkozasanak megtigyelése, (és a kisérletben részt vevok
taplalkozasaval valo Gsszevetése) melyek sziilel nem fogyasztottak

selyemkorot. Mds jo javaslat is elfogadhato. 1 pont
5. B 1 pont
6. C 1 pont
1 B 1 pont
8. A természetes ellenségek elszaporitasa. / Fajok egyiittes vetése. / Kapalas. 1 pont

Mas jo valasz is elfogadhato.
2019 majus kozépszint

VII. Fortélyos fészekfoglalok 8 pont
A feladat a kovetelményrendszer 3.4.2. és 5.1. és 5.4. pontjai alapjan késciilt.

A szoveg forrasa: Pongracz Laszlo: Természetbiivar, 2004. 4. szam
http.//termeszettar.hu/anyagok/kakukk/kakukl. htm

1.AéD 2 pont

2. BesC 2 pont

3.C 1 pont

4 E 1 pont

5. Mivel ,,mindent kihajit, amit maga mellett érez a fészekben” - ezért a testvérét, vagy ha
még nem kelt ki, akkor a masik kakukktojast is kihajitana egy kakukkfioka 1 pont

6. A tojasok szine / mintazata / , A kakukktojas kiillemében meg kell egyezzen a gazdamadar
tojasaival” 1 pont
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